



扶贫地点:扶沟县固城乡海岗村
扶贫人员:扶沟县法院练寺法庭庭长 孙彦海

□通讯员 樊帅 整理

◆2017年5月15日 星期一

今天早上,我来到贫困户海德成家,查看海德成目前的治疗情况,并将上次在县城购买的一些药品给他送去。

海德成家属于典型的因病致贫,本来海德成的儿子和女儿都已成家,海德成除农忙时节回乡耕种土地外,常年在外打工也有不少收入,其妻子虽身患残疾,但能自食其力。海德成自从去年3月份突患脑梗以来,彻底失去劳动能力,在郑州肿瘤医院治疗期间又查出喉癌,海德成无法再继续打工挣钱,看病的治疗费用又压得他喘不过气来,虽然新农合报销了一部分,但在郑州几次住院治疗的费用对他来讲是天文数字,根本无力支撑。每每跟我说起病情,他都失声痛哭,数次萌生轻生的念头,只是挂念儿子、女儿,怕他们受不了。我和他谈了很长时间,鼓励他树立信心,早日战胜病魔。

看到海德成家的几头猪养得还不错,我就和海德成说起了养猪的事。扶沟县法院去年为其送去的几头猪崽目前都已长大,今年应该能带来不少收入,也让海德

基层法官的扶贫日记

成看到了一点希望。

◆2017年5月16日 星期二

今天上午,我们在海岗村委会查看规范建档立卡情况。吃过晚饭,在海岗村3组组长带领下,我来到海新仪家,他的亲戚热情招呼我到院子里就坐。我仔细查看了他家的房屋,并与他亲戚在屋前合影。不知不觉,天已经暗下来。今天,他家停电,我就用手机电筒照着,对有关资料进行了详细记录。

海新仪一家3口人,长子海连山、次子海连水及海新仪本人。由于海新仪和海连山在江苏打工,我通过其亲戚和电话询问,了解到海连水在固城乡中心小学上五年级。海新仪的一只手小时候烫伤致残,两子身体健康。其家有2亩耕地、1亩多地,无其他种植养殖情况,没有什么可支配收入。我在电话里告诉他这次调查资料提交上去后,相关部门会根据民情制定出好的政策,帮助贫困家庭脱贫致富,他连连致谢。我告诉他现在扶沟县发展得不错,北边工业园区也有不少工厂,可以就近找份工作,方便照顾家里。

◆2017年5月17日 星期三

今天下午,固城乡乡政府的3位工作人员到海岗村委会督促检查扶贫工作开展实施情况。

此次检查主要以开会调研的方式进行,海岗村委会围绕上半年扶贫工作开展以来各个建档立卡贫困户享受政策补助的情况,海岗村委会主任介绍了项目

实施具体措施及目前进展情况。结合汇报及资料,固城乡乡政府领导提了几点要求:一是项目资金已经到位,尽快按照实施方案开展;二是此次资金重头要用在科技扶贫工作上,要让贫困户实实在在地享受到补贴;三是资金使用要根据贫困户享受政策补贴的情况,酌情考虑具体措施,要量体裁衣,不能搞一刀切,虽然要以养殖为主,但一定要到农户家中询问情况,根据贫困户实际适合养殖什么,补助购买什么,饲料等辅助农资一定要到正规的饲料店购买,不能好心办坏事,要把有限的资金用在“刀刃”上;四是用活用好资金,特别在技能培训、技术指导、现场观摩中注重实效,不能走马观花,结合农户需要有的放矢地进行。

海岗村委会主任表示,一定按照实施方案、财务管理的相关要求实施好项目,既让贫困户得到实惠,也让科普示范户通过培训、学习等方式提高技能,真正起到示范带头作用。今后的工作重点要围绕发展生产、教育扶贫、安居工程,及时了解贫困户需求、政策宣传落实、项目实施监督工作。

◆2017年5月18日 星期四

今天一早,我便来到海岗村委会新办公室建设工地,查看工期进展情况。海岗村委会新办公室建设项目是扶沟县法院援建的重点项目。目前,该工程进展顺利,主体建筑已经施工完毕,正在进行内部装修。

上午8时30分许,扶沟县法院党组书记、院长徐林一行3人来到海岗村。徐

院长实地查看了贫困户的建档入户情况,又来到海岗村北的自然村高村进行走访。在贫困户李新生家,详细了解了李新生的贫困情况,鼓励他树立信心,早日脱贫。而后,徐院长又现场查看援建海岗村委会新办公室建设项目进展情况。海岗村委会党支部书记详细介绍了施工情况,并谈到了在办公室前建设村文化广场的事情。在援建项目现场,徐院长指出,要高度重视扶贫工作,严把扶贫项目质量关,真正为民办实事,守好精准扶贫的关口。

离开海岗村委会新办公室建设项目建设现场,徐院长一行又查看了海岗村路灯安装情况。海岗村路灯安装也是扶沟县法院援建项目之一,目前已全部安装到位,投入使用。徐院长一行对此很是欣慰。

◆2017年5月19日 星期五

今天,海岗村干部、驻村干部及村民一起在村委会召开了解民情大会。我和他们谈心,只要提到低保或扶贫的内容,他们的积极性都是比较高的,对其他的事都很淡。村委会工作人员只有耐心地讲解,让村民明白除了低保与扶贫,其他的事也是有意义的好处的。

会后,在农户带领下,我来到海玉珍老人家,他的妻子正在洗衣服,看到我来了,她马上放下手中的活,给我拿来小板凳让我坐。海玉珍夫妇虽年事已高,但热情不减。我询问了他们家的情况,并做了记录。海玉珍夫妇告诉我,他们家现有两口人,这和我帮助的另一位海德家一样,只不过海德家有一名上六年级的学生,而且学生成绩优异,很懂事。



值此6月26日“国际禁毒日”即将来临之际,本刊记者前期做了大量案头工作,采访20多名不同地域、不同行业、不同年龄的吸毒人员,因为吸毒,他们家破人亡;因为吸毒,他们失去健康;因为吸毒,他们放弃尊严……为真实还原他们的吸毒经历,本刊记者采用纪实文学的写法,讲述他们真实的故事,希望能让更多的人拒绝毒品、远离毒品。今天刊登第七期——



“神偷”张三的黯淡人生

□记者 陈永团

行车。

几个月后,张三练就“出师”了,几秒钟就能撬开一把普通的自行车锁。而且,“师傅”还严格要求他“刻苦钻研”不同类型的自行车、电动自行车车锁,甚至还掏钱让他去生产厂家去“深造”。

一年后,在一次偷盗过程中,师徒二人被抓,“师傅”判刑两年,张三因年龄太小,批评教育后被释放了。没有了“师傅”的庇护,他又开始了流浪的生活,在此过程中,他认识了几个年龄相仿的少年,他们一起住桥洞、吃剩饭,成了一群“难兄难弟”。

(二)

张三记得,一次,一个大哥请他们吃饭,酒足饭饱后,那位大哥拿出一把“老黄皮”让他们抽,当时根本没有多想,以为这就跟吸烟一样,就稀里糊涂地沾上了毒品。那一年,他刚满17岁。

此后便一发不可收拾,张三曾经创造过一天偷20辆自行车的记录,变卖的钱除了吃喝,都挥霍在吸毒上。短短几年时间,张三和他的一帮“兄弟”不仅在他生活的城市偷盗,而且还延伸到附近的县城以及周边地市。然而,再狡猾的狐狸也有失手的时候。在一次严打中,张三落网了。公安机关审讯时,他避重就轻,仅承认偷了几辆自行车,被判了几个月后就出来了。

上世纪90年代末,电动自行车刚刚流行,他又把眼光盯上了电动自行车,偷一辆电动自行车的价格要相当于好几辆自行车的价格。一些家庭一个月内能丢失好几辆电动自行车,谁也不会想到,这些丢失的车辆都被“张三们”变卖现金后吃喝挥霍或者吸食了。张三说,他们一般都是在医院、商场附近偷盗自行车或电动自行车。有的人不想花存车费,在没人看管的

情况下,他们装作随意的样子,用自制的T型专业工具,几秒钟就把自行车或电动自行车车锁撬开了。

(三)

由于长时间生活没有规律,加上毒瘾越来越大,毒品价格和物价上涨,张三就由偷发展到抢,抢手机、抢钱包成了“主业”。

“第一次抢劫时,我也心虚,心想万一被人追上就惨了。”张三回忆,他的第一个抢劫目标是个瘦小的挎着女士包的小姑娘。当时是中午时分,在一条偏僻的街道上,她边走边打电话,张三和同伙驾驶一辆偷来的摩托车快速上前,趁机夺走了女孩的手机。后来,那个手机卖了200元钱,他全部用来吸毒了。

随着公安机关打击“两抢一盗”工作的深入开展,“张三们”深感“生意”难做,有时候一个月也不敢下手一次。在一次偷盗时,张三被便衣民警当场抓获,入赃俱获被判了两年半。也就是在那次入狱体检中,张三被查出身患乙肝等传染性疾病。

身陷牢狱,不但失去了自由,也没有了健康。但愿张三以及“张三们”能早日悬崖勒马、改邪归正。

(文中人物为化名)